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Сутність інформації та її вплив на сучасну цивілізацію

Аналізується поняття «інформація» в роботах К.Шенона, Вінера та ін.

Визначені основні шляхи її впливу на характер життя людства, його діяльність

та умови існування.
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У сучасному світі у виробництво, разом з традиційними речовинами і

енергією, у все більшій мірі залучається третій важливий компонент – інформація.

Інформація необхідна при самих різних видах діяльності – адміністративній,

науково–дослідницькій, проектно–конструкційній, у сфері навчання і освіти і т. ін.

Інформація може фіксуватися на самих різних носіях (папері, мікрофільмах,

відеокасетах, магнітних стрічках, оптичних дисках і ін.). Вона різна за своїм

змістом і може використовуватися самим різним чином – починаючи з

неформальних безпосередніх контактів та закінчуючи цілеспрямовано

створюваними складними інформаційними системами.

Процеси накопичення інформації поступово формувалися протягом тривалої

історії земної цивілізації по мірі вдосконалення методів її передачі. Спочатку це

були наскальні малюнки, міфи і легенди, ієрогліфи, що закріплювали кожен свій

образ, а потім алфавітна писемність [3,с.103].

Вставши в один ряд з такими категоріями, як буття, матерія і енергія,

інформація перетворилася на незвичайно широке поняття і продовжувала

розкриватися все ширше і глибше. Залежно від області знання, в якій проводилося

дослідження, інформація отримала безліч визначень: інформація – це позначення

змісту, отриманого від зовнішнього світу в процесі пристосування до нього

(Вінер); інформація – заперечення ентропії (Бріллюен); інформація – комунікація і

зв’язок, в процесі якого усувається невизначеність (Шенон); інформація –

передача різноманітності (Ешбі); інформація – оригінальність, новизна;



інформація – міра складності структур (Міль); інформація – вірогідність вибору

(Яглом); і так далі. Кожне з цих визначень розкриває ту або іншу грань (аспект)

цього багатозначного поняття.

Ширшим (і значущим для філософії) з’явилося розуміння інформації як

відбитої різноманітності, введене А.Д. Урсулом (1973). Різноманітність і

віддзеркалення в процесі розвитку матерії нерозривно зв’язані, взаємно один

одного визначають. Чим більше внутрішня різноманітність системи, тим більш

адекватно вона відображає зовнішній світ. А чим більше можливостей

віддзеркалення, тим швидше система може удосконалюватися, збільшуючи свою

різноманітність [1,с.161–162].

В кінці XX – початку XXI ст. феномен інформації розглядався в роботах

С.Роуза «Пристрій пам’яті» [10], А.Д. Урсула «Перспективи екорозвитку» [12],

Л.С. Вінаріка «Інформаційна культура в сучасному суспільстві»[2] і ін.

Проте залишилося недостатньо розкритим питання про роль інформації в

становленні сучасної цивілізації.

Мета статті – філософський аналіз інформації та її вплив на процеси

становлення сучасної цивілізації.

Термін «інформація» походить від латинського «informatio», якому

латинсько–російський словник дає ряд семантично близьких значень –

«ознайомлення», «уявлення» і «роз’яснення». Як термін слово «інформація»

вперше почало уживатися в журналістиці як вираз того, що завдання вільної преси

полягає в інформуванні читачів про реальне положення справ: преса повинна

поставляти відомості, але не вселяти ідеї і думки. Така концепція сприяла

підвищенню статусу репортера як здобувача фактичних відомостей про події, що

відбуваються, до якого пред’являлися вимоги, аналогічні тим, які суд пред’являє

до допитуваних свідків, – говорити тільки про спостереження, але не про свої

домисли [7,с.77].



Інформацію все частіше зараховують до найважливіших стратегічних

ресурсів і чинників соціального прогресу. І якщо раніше як важливі критерії

розвитку суспільства називали такі показники, як виплавлена сталь, кількість

здобутого вугілля, електроенергії, нафти або іншої сировини, отриманий урожай

зерна і т.д., то нині ці традиційні параметри вже не визначають якість розвитку.

Інформація, мабуть, несподівано для багатьох вийшла на перше місце, також як і

засоби її отримання, переробки, використання і, перш за все, вся та техніка і

технологія, за допомогою якої посилюються інтелектуальні можливості і здібності

людей [12,с.66].

У буденному слововживанні інформація – це повідомлення про що–небудь,

відомості або процес їх передачі. У теорії інформації К.Шенона цей термін має

спеціальне технічне і математичне значення. Оскільки в сучасних системах зв’язку

(телефон, радіо, телебачення) повідомлення або зображення передаються за

допомогою електромагнітних хвиль або електричних імпульсів у вигляді

особливих сигналів, що розрізняються, то найважливішим завданням

математичної теорії зв’язку стало вимірювання «чистоти» сигналів, відомостей які

передаються. Вона повинна встановити міру визначеності або невизначеності

відомостей, які передаються за допомогою цих сигналів і піддаються

спотворюючій дії шумів. Тому Шенон розглядає не власне інформацію в чистому

вигляді, а імовірнісно–статистичні методи вимірювання і обчислення міри

невизначеності і кількості інформації, яка передається. Плутанина зазвичай

виникає при спробах універсалізувати цей математико–інженерний підхід і додати

невластивий йому філософський сенс. В рамках інформаційної епістемології

інформацію слід розглядати в найбільш абстрактному, універсальному і

загальному вигляді [9,с.153].

У роботах Шенона і Вінера, що відносяться до сорокових років XX ст.,

вперше був розглянутий феномен інформації як об’єкт самостійного дослідження.

Обидва вони підходили до цього феномена з природничо–наукової точки зору,



тобто як до об’єкту, над яким можна вести спостереження, щодо якого можна

будувати верификовані гіпотези, з яким можна проводити уявні експерименти і

який можна моделювати за допомогою математичних конструкцій. При цьому

питання про суть інформації і її співвідношення з фізичною картиною миру навіть

не виникали. Вінер обмежився збіглим зауваженням про те, що інформація є саме

інформація, а не матерія або енергія. Проблема співвідношення інформації з

іншими науковими і філософськими категоріями почала розроблятися пізніше і

привернула увагу російських філософів, серед яких виникла суперечка з приводу

суті інформації. Згідно одній точці зору (А.Урсул і ін.) інформація є загальна

характеристика матерії, міра різноманітності матеріальних систем. Протилежну

позицію займали В.Тюхтін і його однодумці, що пов’язують інформацію з

наявністю суб’єкта, який пізнає, або як тоді було прийнято говорити, з

властивістю віддзеркалення. Філософські дослідження згаданих авторів були

зосереджені на одному аспекті інформації – відомостях. На тому ж аспекті було

зосереджено увагу Шенона і у меншій мірі Вінера.

По зауваженню Н.Н. Моїсеєва, теорія інформації Шенона служить для опису

передачі сигналу на тлі перешкод, не більш того. Сьогоднішні дослідники

проблеми штучного інтелекту не можуть дати ніяких прогнозів щодо

здійсненності самого задуму його створення, оскільки до цих пір немає точного

визначення, що є розум. Але оскільки розум – це специфічна властивість людини,

то, здавалося б, справа тільки в людині. Але насправді глибина нашого незнання

значно перевищує будь–які попередні оцінки. Невідомо, як працює механізм

пам’яті, механізм, яким активно користується все живе. Дослідження, аналіз яких

проведений в роботі С.Роуз [10], дозволили тільки зрозуміти, що пам’ять – це не

запис в тій або іншій області мозку, але активний процес.

Ще не вивчений процес запам’ятовування інформації системою біологічного

організму, зокрема мозком хребетних, неясно на основі якої обробки інформації

з’являється складна поведінка в природі, починаючи від адаптивної поведінки



бджіл до любовних ігор у вищих тварин. Ми не знаємо, що саме робить людський

мозок з інформацією, що знаходиться в пам’яті і поступає ззовні, для того, щоб

вона набувала людських вимірювань – корисності, розумності, духовності,

художності і багато чого іншого.

В результаті само по собі поняття інформації в кількісному виразі без

уявлення про її якість виявляється спочатку непридатним для аналізу явищ

людській розмірності [11,с.112].

Істотною відмінністю суспільства, що виникло в результаті інформаційної

революції, є те, що інформація і особливо знання, як її вища форма, займають в

ньому абсолютно особливе місце. Інформація в її найбуденнішому сенсі завжди

грала вирішальну роль в діяльності людини. На відміну від вищих тварин, що

здійснюють деколи досить складну діяльність на основі інформації, що

зберігається, виробляється і передається в основному за допомогою біофізичних

структур, діяльність людини у все більшій мірі його розвитку регулюється

знаннями, тобто персоною, небіологічною формою інформації. Вони зберігаються,

виробляються і передаються за допомогою символічних мовних систем, у формі

абстракцій, дескрипцій, розпоряджень, норм і правил, тобто в структурах

культури і цивілізації. Досягнувши певного рівня і об’єму, знання починають

виконувати роль директивних матриць діяльності і грають роль її регуляторів.

У міру ускладнення людської діяльності об’єм знань, потрібних для її

реалізації, різко зростає. У традиційних суспільствах з повільною зміною техніки і

технології відносно невеликий об’єм знань, що забезпечує безперебійне

здійснення відповідної діяльності, транслюється від покоління до покоління без

істотних змін. З переходом до сучасної стадії розвитку, що характеризується

наростаючим темпом технічних і технологічних інновацій, об’єм знань,

необхідних для їх обґрунтування, розробки, реалізації і розповсюдження, повинен

рости експоненційно. Для збільшення об’єму матеріального виробництва в два

рази необхідне чотирикратне зростання об’єму інформації, що забезпечує його. У



деяких видах діяльності ця крива експоненціального зростання інформації значно

крутіша. Ще декілька десятиліть тому об’єм наукової інформації, необхідної для

вирішення технологічних і соціальних проблем, подвоювався кожні 10–7 років, а в

90–х р. XX ст. таке подвоєння відбувалося за один – два роки. У сучасних умовах

відсутність необхідних знань може виявитися непереборною перешкодою для

соціального і науково–технологічного прогресу. Але щоб подолати когнітивний

дефіцит, традиційні методи освоєння знань людиною абсолютно непридатні [5].

У цих умовах інформація (принаймні, в найбільш розвинених країнах)

забезпечує життєво і історично важливі напрями діяльності людини,

перетворюється на найбільш цінний продукт і основний товар, сумарна вартість

якого поступово починає наближатися до сумарної вартості продуктів

матеріального виробництва, а в недалекому майбутньому повинна її перевершити.

Це не означає, що матеріальне виробництво відсовується на другий план. Мова

йде про те, що для забезпечення нормального ресурсозбереження виробництва

матеріальних благ і послуг необхідно застосовувати принципово нову технологію,

що гарантує експоненціальний приріст знань, їх ефективний пошук, зберігання,

розповсюдження і впровадження. Всі попередні зміни у виробництві інформації

стосувалися лише способів її фіксації, тиражування і розповсюдження. Це

досягалося створенням писемності, книгодрукування і телефону, телеграфу, радіо,

телебачення і так далі. Проте всі ці технології не стосувалися самого процесу

створення, переробки і смислової трансформації знання. Інтелектуальна діяльність

до останнього часу здійснювалася, так би мовити, «уручну».

У основі механізму символізування інформації лежать два факти

фундаментальної значущості. Факт перший: інформація як міра неоднорідності

початкових даних об’єктів може бути відтворена в елементах ЕОМ. Факт другої:

обробка інформації є деяка форма обчислювального процесу, причому незалежно

від того, чи має він місце в елементах комп’ютера або ж в голові людини. Разом

два вказані факти означають, що в межах інформаційної ізоморфності комп’ютер і



людина тотожні один одному. Завдяки невпинним турботам людини ця область

ізоморфності постійно розширюється, в черговий раз осоромлюючи скептиків, що

відносяться з побоюванням до інформаційної технології і, навпаки, радуючи

комп’ютерних оптимістів. Комп’ютери грають в шахи, доводять теореми,

проектують, перекладають тексти з однієї мови на іншій, спілкуються з людиною

на природній мові (інтерфейс). Успіхи комп’ютеризації показують, що чи не

абсолютна більшість процесів, що відбуваються в світі, раціональна, тобто за

наявності відповідних програмних і апаратних засобів їх можна «порахувати,

обчислити». У зв’язку з цим цілком природно виникає питання про проблему так

званого штучного інтелекту.

Коли прагнуть підкреслити відмінність комп’ютера і людини, то найчастіше

указують на нездатність комп’ютера оперувати універсаліямі і цілісними

образами, відчувати і любити, моделювати несвідому інтуїтивну і творчу

діяльність людини, розуміти історико–культурний контекст явищ. На це

комп’ютерні оптимісти відповідають, що немає таких, властивих людині

інтелектуальних процесів, які були б принципово неперекладні на мову

обчислювальних операцій. Комп’ютерним оптимістам і комп’ютерним песимістам

нелегко прийти до загальної думки. Нам представляється цілком очевидним, що

майбутнє принесе інформаційним технологіям нові успіхи. Але в співвідношенні

«людина – комп’ютер» провідною стороною виступає людина. Саме людина

символізує себе в інформаційній технології, а не комп’ютер править людиною.

Комп’ютер, подібно до людини, володіє інформацією, він, цілком можливо,

розуміє людину, але у всіх випадках він виступає системою, символічно

ізоморфною людині, не більш того. У широкому філософському сенсі не людина –

символ комп’ютера, а навпаки, комп’ютер – символ людини. Поки немає будь–

яких серйозних підстав стверджувати, що асиметричність співвідношення

«людина – комп’ютер» буде коли–небудь порушений. Таким чином,

комп’ютеризація залишає машині машинне, а людині – людське [4].



Розвиток інформаційних технологій ставить перед людством масу нових

проблем, перш за все вимагає філософського осмислення інформаційного способу

життя і змісту інформаційного підходу. Сам по собі інформаційний підхід не є

панацея від бід людства. Широке використання комп’ютерів раціоналізувала

діяльність людини, розширює доступ до інформації, сприяє швидкому зростанню

компетенції фахівців, дозволяє досягти численних позитивних економічних

ефектів. Але разом з тим комп’ютерна революція може призводити до зниження

індивідуального початку і загальнокультурного рівня фахівців, ізоляції індивідів,

посилення, з використанням банку даних, маніпуляції людьми, дегуманізації

праці. Щоб цього не трапилося, необхідна цілеспрямована філософська робота,

яка не дозволить забути про гуманітарну складову інформаційного підходу.

Найбільш значущими в цьому сенсі є етичні проблеми, бо саме в них запити

людини отримують свій піковий вираз [6,с.301].

Сам термін «інформаційна цивілізація» виник у зв’язку зі своєрідним шоком,

який випробувало суспільство в останнє десятиліття XX століття у зв’язку з

розвитком обчислювальної техніки і інформаційних технологій. Це зробило вплив

на суспільство, стрімко змінило умови життя, духовний світ людей, почали

переглядатися основи моральності. Людина знайшла, як вважають дослідники,

могутню, але вкрай небезпечну зброю, не менш могутню і не менш страшну за

своїми наслідками, чим атомна бомба [8,с.84].

Аналіз інформації і проблем які виникають при її визначенні дозволяють

зробити такі висновки: 1) під впливом інформаційної сфери і технологій

змінюється технічна і соціальна основа планетарного співтовариства; 2)

змінюється уявлення людини про власне положення на навколишній світ і

здатності впливати на нього; 3) з’являються нові можливості цілеспрямованого

розвитку людства, але також і нові небезпеки для його існування; 4) багато надій

сьогодні покладається на побудову нової інформаційної цивілізації. З поняттям

«інформація» пов’язана певна ейфорія, яку можна порівняти з надіями, що



покладалися в епоху Просвітництва на загальну освіту. Але загальна освіта не

змогла запобігти двом світовим війнам в XX ст., так само як і валова

інформатизація не рятує від екологічної кризи.
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цивилизацию

Анализируется понятие «информация» в работах К.Шеннона, Винера и др.

Определены основные пути ее влияния на характер жизни человечества, его

деятельность и условия существования.
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Kamarali, A.V. Essence of the information and its influence on the modern

civilization

The concept of «information» is analyzed in the works of K.Shannon and Winner

and other. The main ways of its influence on the character of human’s life, his activities

and conditions of his existence.
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